
任务一 分析激励过程

一、单项选择题

1．激励的核心作用在于（ C ）。
A．加强领导 B．提高组织效率 C．调动人的积

极性 D．满足人的需要
2．马斯洛于 1943 年提出的“需要层次论”将人的需要由低到

高划分为（ A ）。
A．生理需要、安全需要、社交需要、尊重需要、自我实现

需要
B．尊重需要、安全需要、社交需要、自我实现需要、生理

需要
C．自我实现需要、尊重需要、安全需要、社交需要、生理

需要
D．自我实现需要、尊重需要、社交需要、安全需要、生理

需要
3．按照马斯洛的需要层次理论，人们寻求同事支持的需要属于

（ C ）。
A．心理需要 B．尊重需要 C．社交

需要 D．生理需要
4．按照双因素理论，那些能够导致员工对工作不满意的因素诸

如管理政策、福利待遇等属于（ A ）。
A．保健因素 B．激励因素 C．工作

因素 D．制度因素
5．按照麦克莱兰的需要理论，渴望建立亲密友好的人际关系的

愿望属于（ A ）。
A．归属需要 B．工作需要 C．权力

需要 D．成就需要
6．按照三种需要理论，对于高成就需要者，最好的奖励办法是

（ A ）。
A．给他喜欢做的工作B．晋升 C．给予

关心和支持 D．公开表彰
7．亚当斯的公平理论认为，人的工作积极性不仅受其所得绝对

报酬的影响，更重要的是受其相对报酬的影响。这里所说的相对报
酬指的是（ C ）。



A．自己不同时期的报酬比 B．自己与别人
的报酬比

C．自己所获报酬与付出的比 D．自己
与别人的付出比

8．按照斯金纳的强化理论，通过不予理睬来减弱某种不良行为
的强化方式是（ C ）。

A．惩罚 B．正强化 C．自然消退
D．负强化

9．按照斯金纳的强化理论，通过实事先警告来减少某种不良行
为的强化方式是（ D ）。

A．惩罚 B．正强化 C．自然消退
D．负强化

10．有两次，当小王到经理面前打小报告的时候，经理都装作
没听见，不予理会，结果小王还是有事没事跑来说三道四。经理没
办法，只好告诉小王，如果再这样，将会辞退他。小王害怕被辞
退，不得不管住自己的嘴。经理对付小王打小报告的行为，先后采
用的做法是（ C ）。

A．自然消退和惩罚 B．自然消退和正强化 C．自然消退和
负强化 D．负强化和自然消退

二、多项选择题

1．麦克莱兰的需要理论认为个体在工作情境中主要的动机或需
要可归结为（ ABC ）。

A．成就需要 B．权力需要 C．归属
需要 D．安全需要

2．弗鲁姆提出的期望理论认为，人们工作积极性的高低，取决
于他对这种工作能满足其需要的程度及实现可能性大小的评价。其
关键在于三种关系，即（ BCD ）。

A．努力-奖励关系 B．努力-绩效关系 C ． 绩
效-奖励关系 D．奖励-个人目标关系

三、问答题

1．简述马斯洛的需求层次论及其对管理实践的启示。
答：马斯洛的“需要层次论”假设每个人都有五个层次的需求：

（1）生理需要：指维持人类自身生命的基本需求。如对衣、食、

住、行及性满足等的基本需要。（2）安全需要：指人们保护自己现

在和将来免受人身、财产及情感心理威胁或伤害的需要。（3） 社交

需要：指人们希望与人交往、避免孤独的需要。包括友谊、爱情、



同事交往、工作归属感等。（4）尊重需要：包括自我尊重和受人尊

重两方面。自我尊重指自尊、自爱、自强、自主及成就感；受人尊

重指地位、认可和关注等，也就是自己做出贡献时能得到他人的承

认。（5）自我实现需要：指使人能最大限度地发挥潜能，实现自我

价值和抱负的欲望。

马斯洛认为：以上五个层次的需要是呈金字塔形从低到高的排

列，生理和安全需要属于较低级需要，社交、尊重和自我实现需要

则属于较高级的需要。不同层次的需要可同时并存，其中总有一种

需要占主导、支配地位，人的行为主要受这种需要的驱使。而且，

只有低一层次需要得到基本满足之后，较高层次需要才成为主导需

要。虽然不存在完全获得满足的需要，但已获得基本满足的需要也

不再具有激励作用。

根据马斯洛的需要理论，管理者在管理实践中应该做到“找准需

要，一把钥匙开一把锁”“，具体有以下几点。

（1）正确认识被管理者需要的多层次性。同一个人不同时期的

需要不同，不同的员工需要各不相同。在科学分析的基础上，找出

受时代、环境及个人条件差异影响的主要需要，然后有针对性的激

励。

（2）努力将本组织的管理手段、管理条件同被管理者的各层次

需要联系起来，不失时机地、最大限度地满足被管理者的需要。

2．简述弗鲁姆的期望理论及其对管理实践的启示。
答：弗鲁姆的期望理论认为，只有当一个人预期某种行为会给他

带来具有吸引力的结果时，他才会采取行动。这一理论着眼于三种

关系：

（1）努力——绩效关系。即个人认为通过一定程度的努力会带

来一定工作绩效的可能性。

（2）绩效——奖励联系。即个人对达到一定工作绩效后即可获

得期望的奖赏的信任程度。



（3）奖励——个人目标关系。即所获得的实际奖赏对个人的重

要性程度和吸引力。

期望理论对管理实践的启示主要体现在：

（1）目标激励与悬赏激励：通过设定多层次的目标，不同层次

的目标对应不同的奖励等级，进行悬赏激励来进行激励，将报酬酬

与工作成绩挂钩。这是从第一种关系即努力——绩效关系来讲说的。

（有多大能耐就选择完成多少任务，根据完成任务的多少获得相应

的奖赏）

（2）兑现诺言：管理者一旦答应进行奖励，就必须兑现诺言，

只有当员工觉得自己该获得奖励时旧能获得奖励了的时候，激励效

果才能长久。这是从第二种关系即绩效——奖励的关系来说的。

（3）按需激励：根据员工的需要来进行激励。这是从第三种关

系即奖励——个人目标关系来说的。

3．什么是激励？如何进行激励？谈谈如何提高激励效果。
答：激励就是设法让人们发自内心地去做某件事，即管理者运用

各种管理手段，引起被管理者的某种需要从而激发其动机，促使其

产生组织所需要的行为的一个过程。

激励他人的典型方法就是：找到别人的需要，然后在他完成组织

所需要的行为之后满足他的需求。具体分为三步：第一步，分析被

管理者的需要；第二步，用下属的需要激发下属的动机并引发其产

生组织所需要的行为；第三步，对符合组织需要的行为者满足其需

要（奖励）或对不符合组织需要的行为者不满足其需要（惩罚）。

要提高激励效果，就应该做到：

要想员工做什么，就应该奖励什么，什么行为是我们所需要的，

什么行为就应该受到奖励；不需要的行为，就要予以制止，更不要

有意无意地去奖励他。



凡是应该受到奖励的就必须进行奖励，相反，凡是应该受到惩罚

的就应该立即惩罚。

区别各个对象的差异，用员工的需要（当然应该是组织能够提供

的）奖励员工；

设定恰当的目标，将奖励与绩效挂钩；

尽可能保持分配的公平合理。

4．一些管理者认为：“我们已经为员工所做的工作支付了薪
水，为什么我们还要激励他们呢？”你对此有何看法？

答：从双因素理论来看，薪水即工资是保障员工基本生活与工作

需要的部分，属于保健因素，不支付薪水，会导致员工的不满意，

影响其工作积极性，按时支付薪水，能消除“不满意”，但不能带

来“满意”，员工可能处于一种既没有“不满意”，也没有“满

意”的中间状态；而各种形式的奖励由于是对员工成绩的认可，能

激发员工的积极性，属于激励因素。

因此，在支付薪水的基础上对员工进行奖励，能激发员工的工作

积极性和工作潜力，提高组织绩效。

（此题还可从激励的作用以及公平理论的角度来回答：对员工的

优良工作进行额外的奖励，能体现一种内部公平，有利于调动员工

的积极性。）

四、案例分析题

拉面馆老板与师傅的矛盾

在北京某公交车中转站旁有一家拉面馆，老板拥有资金，但不
懂技术，只好雇了一个会做拉面的师傅。大家都知道，拉面馆全靠
师傅的手艺才能吸引到更多的顾客。开始的时候老板为了调动师傅
的积极性决定按销量分成，每售出一碗面，师傅提成 5 毛钱。一时
间，小店的生意非常红火，在这里转车的人大多选择在这里吃上一
碗拉面，点一两个小菜，只需 10 元钱保证就能解决好肚子问题，省
得回家再麻烦，这样既经济又实惠。经过一段时间后，老板发现人
越来越多，当然师傅的收入也越来越多，可是，老板的利润并没有



增加。原来，师傅是用在每碗拉面里放超量的牛肉的方法来吸引回
头客的。老板想，一碗面才 4 块钱，拉面本来就是靠薄利多销，师
傅每碗面再多放几块牛肉，赚的一点钱差不多都给师傅提成了。

于是，老板就和师傅商量改变分配方式，由提成工资改为每月
发放固定工资。老板想即使工资给高点也无所谓，这样师傅就不至
于多加牛肉了，因为客多客少和他没关系。

结果如何呢？
拉面馆的生意一落千丈，顾客明显减少，就连一些常客也都抱

怨这里的拉面远不如从前了。经了解，老板才知道，这次师傅在每
碗拉面里少放了许多牛肉，客人都被他给赶走了。道理很简单：牛
肉的分量少，顾客不满意，回头客就少，生意肯定就清淡。师傅才
不管老板赚不赚钱呢，因为他只拿固定的工钱，巴不得店里天天没
客人他才清闲呢。

请分析：拉面馆老板与师傅的矛盾在哪里？如何化解他们之间
的矛盾？

答：

（1）老板需要的是利润，而师傅需要的工资收入；利润来自于

收入减成本，刚开始，拉面师傅拿的是提成工资，因此他用加大牛

肉量的做法吸引回头客，这样他的收入就增加，而这样做看似收入

增加了，但老板的成本（原料成本和师傅的提成）也增加了。后来

拉面师傅拿的是固定工资，收入好坏、顾客多少和他的收入不挂

钩，因此他没必要多加牛肉让老板批评。

（2）老板可以采取“基本工资+提成”的方式支付师傅的报酬：

完成老板的目标利润，发基本工资；超额利润部分，发提成。这

样，拉面师傅既要关心老板的成本也要关心店里的收入，因为这样

做的话成本和收入就与他的工资紧密关联了。（可以让学生讨论，或

许有更多的点子）
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